

古子城步行街入选首批浙江夜经济坐标

本报讯(记者 刘琳婕)近日,“购在中国·浙夜好生活”2025暑期消费嘉年华启动仪式在绍兴上虞举行,活动上首批浙江省夜经济坐标被点亮,其中金华古子城步行街入选。

夜幕降临,古子城步行街人流如织,游客络绎不绝。浓郁的烟雾弥漫在街巷之间,美食香气扑鼻而来。“饼街”上美食云集;刚出炉的鸡子馃滋滋作响,金黄酥脆的金华酥饼堆成小山,地道的雅畈肉饼、老房饼等特色小吃深受游客喜爱。“暑假带孩子从温州过来玩,特意来尝尝金华的特色小吃,雅畈肉饼果然名不虚传,很香!”游客陈先生一边品尝一边赞叹。

古子城步行街,位于金华婺州古城景区内,是浙江省首批高品质步行街。2025年上半年,人流同比增长50%以上。步行街聚焦“宋韵文化+文商旅融合”消费新模式,融合演艺活动、文化互动、国潮市集与老字号等消费场景,构建多层次沉浸式体验活动体系,串联开放式景区文商旅融合消费闭环,增强游客参与感与体验感。

同时,古子城步行街通过打造“婺风宋韵,浙中雅宴”,让市民游客体验八婺美食文化,推动形成八婺美食文化消费集聚地。街区升级现有夜间演艺,不断推动夜间经济发展,每周定时举办婺剧、道情、街唱等表演,并常态化开展夜秀、市集直播等活动,让市民游客在品尝地道八婺美食的同时,深度感受千年文化的传承与创新。

非遗与文创也成为夜经济的一大亮点。在婺州糖画摊位前,孩子们围拢观看,惊叹于一勺糖浆幻化出的灵动图案;非遗竹编、婺州窑瓷器等匠心独具的文创产品在夜市中热销,成为广受欢迎的“金华手信”。

值得一提的是,近期火热举行的浙江省城市篮球联赛(“浙BA”),为古子城注入了强劲的文旅动能。大批球迷在观赛之余慕名而来,沉浸于古城的夜色魅力,打卡美食、选购文创、参与互动,进一步点燃了街区的人气与消费热潮。

婺城区文联系统召开半年工作会议

本报讯(记者 汪胜)日前,婺城区文联系统召开了2025年上半年工作会议,总结回顾上半年工作,部署推进下半年任务,进一步提振精神,鼓足干劲,推动各项工作落实落细。各文艺家协会及各乡镇(街道)文联主席、秘书长参加。

会议学习贯彻习近平总书记给田华等8位电影艺术家重要回信精神及习近平总书记勉励游本昌同志重要指示精神。

会上,区诗联、区文创会、白龙桥镇文联、新狮街道文联就上半年工作情况和下半年工作计划进行了汇报交流。

会议简要回顾了区文联上半年工作及取得的成绩,部署下半年工作重点。会议强调,全区广大文艺工作者要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,强化政治引领,着力在人才建设、精品创作、文艺实践等方面发力,坚定文化自信,讲好婺城故事,凝聚文艺发展合力,奋力开创婺城文艺繁荣发展新局面。

会议还邀请区纪委监委第四派驻纪检监察组相关负责人作专题授课,区精神文明建设指导中心相关负责人作版权业务知识解读。

夏日送清凉



近日,婺城区城东街道桃园社区党委联合社区工会驿站、劳动保障线开展了“炎炎夏季送清凉,丝丝关怀润心田”活动,为在高温中坚守一线的户外工作者送去夏季的清凉和关爱。

通讯员 胡意羚 郑丽霞 文/摄

“入学即入职,毕业即就业”

婺城浙赣“蔚蓝计划”第三期启动

本报讯(记者 吴静誉)“几个月前,我已被心仪的企业录取。浙赣‘蔚蓝计划’项目以量身定制的课程、项目式的学习模式,让我跳出单一岗位的局限,学会用全局思维解决复杂问题。”8月4日上午,在婺城产业人才学院浙赣“蔚蓝计划”技能人才培养班开班仪式上,往期学员代表李苏平分享了自己的感受。

据了解,该技能人才培养班系浙赣“蔚蓝计划”第三期。前期,婺城区人力社保局提前摸排企业需求,筛选邀约了其中11家就业前景好、薪资待遇高的用人单位来到现场宣讲。接下来,第三

批56名江西枫林涉外经贸职业学院准大三学生将实地参观企业,确定意向企业,校企共同培养,在金华职业技术大学开展为期2个月的理论学习,再进入企业开展为期3个月的实践,理论和实践教学均按企业标准进行,学业考核合格后直接上岗,实现“入学即入职、毕业即就业”。

“本期培训班前置才企对接关口,在课程设置、师资配备、实训资源等方面都进行了优化升级,为学员提供更加优质的学习体验和更广阔的发展空间。”婺城区人力社保局党组书记、局长周勤介绍道。

记者从婺城城发集团下属人才发展集团获悉,该集团将邀请企业资深技术骨干为学员授课,组织学员深入企业车间参观学习,体验自动化生产线的运作,并为每位学员制定个性化的职业发展计划,帮助其明确自身定位,找准发展方向。此外,人才发展集团还专门配备了生活辅导员,协调解决学员在生活和学习上遇到的问题,让大家在异地他乡感受到家的温暖。

婺城产业人才学院是婺城区委、区政府立足区域经济发展需求,深化产教融合、校企合作的重要举措。自去年成立以来,学院始终坚持以产业需求为导向,

向,以技能提升为核心,为婺城区重点产业输送高素质技能人才。

目前,该学院开设的浙赣“蔚蓝计划”第一期智能制造班的学员已顺利结业,学员们都成功入职重点企业,成为技术骨干。第二期培训班于今年6月30日正式开班,47名学员学习热情高涨,实践能力强,已经被企业提前锁定。

接下来,婺城将继续依托政府、高校、企业、人力资源服务机构四方联动机制,深化模式创新,优化课程体系,让培训内容与金华产业升级同频共振,进一步擦亮浙赣“蔚蓝计划”品牌。

老街巷变新地标,看开罗吉市的文脉新生

□ 曹静怡

锣鼓激荡罗店夜空,霓虹点亮古老砖墙。8月1日,金华山脚下的开罗吉市开街,首日便迎来2.56万人潮,宣告了老街的华丽蜕变。这条依托婺城区罗店镇八一路旧巷肌理打造的新街区,周边不仅承载着黄宾虹文化、红色印记与民国建筑遗存,更以《庄子》“万物毕罗”为灵感,为深藏的文化宝地按下了重启键。

开罗吉市的名字灵感源自《庄子·天下》“万物毕罗,莫足以归”。它不是对城市商业街的简单复制,而是紧扣城市在地文化与社会脉搏,以“中古年轻态”为风格载体,致力于呈现金华风物的年轻化表达。在该街区上,数十个极具“网红式”的城市文化、祈福文化互动场景打卡点,巧妙串联起4个主题口袋公

园;浙中首家1000平方米的“OLDER中古仓”、首个中古循环市集等新业态强势入驻;还有金华酥饼、火腿等传统美食被匠心再造……这一切,让游客在一条街的尺度内,沉浸式触摸金华的文脉与烟火。

开罗吉市的“吉”字,既是“赶集”的市井烟火,也是“祈福”的文化回响。仙山鸣愿AI祈福活动中,悠扬钟声与智能交互碰撞,传统仪式焕发科技温度;中古仓里沉睡的老物件,则在现代语境下重获新生。80个创意打卡点与全年50余场特色活动的规划,正试图将赶集这一传统习俗,升华为可持续的日常美学实践,让祖辈的“菜篮子”,悄然变身为年轻人乐此不疲的“文化盲盒”,让庄子的古老哲思,于金华山的夜色中凝成一束贯通古今的光。

尤为可贵的是,项目一期3700万元投入并未流于“网红元素”的堆砌。25家精选店铺中浙中首店占比高达50%,通过文化场景营造、在地美食焕新与沉浸式体验设计,扎实地将文化厚度转化为可感可触的日常。而有序推进的二期“Slow Oasis”,更意图探索城市绿洲与老建筑的质感共生,称合“热闹与静谧”“城市与自然”“社会与个体”的边界,让赶集超越交易场所,升华为情感联结与文化共鸣的枢纽。

值得一提的是,开罗吉市的崛起,恰是罗店镇紧抓全域旅游、借力双龙景区5A景区火热流量的缩影。这些年来,罗店通过罗电线等路径串珠成链,除了双龙溪峡谷、鹿女湖等经典景点之外,龙

龙大陆、山山星野等新兴文旅业态与夜空间相继涌现。而开罗吉市的开街,更如磁石般吸引年轻客流汇聚山脚,真正实现了山上山下消费生态的“多点开花”。

老街巷变为新地标,开罗吉市不仅是一场市集的创新,如今的它已是浙中首个沉浸式中古街区,更成为长三角地区首个中古主题文旅商综合体,亦标志着罗店正式迈入了文旅兴镇高质量发展的新阶段,成为驱动城乡互动、传承地方文脉的澎湃新引擎。



关爱“小候鸟”

8月4日,在婺城区蒋堂镇莲塘村砖瓦厂宿舍里,当地公益志愿者帮助“小候鸟”复习功课。进入暑期以来,婺城区不少企业的外来务工人员子女数量明显增加,处于“散养”状态。为解决他们的后顾之忧,婺城公安部门联合爱心公益组织和“小候鸟”互助结对,组织大学生义务辅导“小候鸟”暑期作业,开展进企送温暖活动。

金华传媒记者 胡肖飞 文/摄



“青”情服务显担当 社区多方联动完成温暖护送

他带回7楼的家中,无奈之下找到社区求助。社区便组织了一场爱心接力,将郑先生抬上7楼的家。

今年,同样的难题再度摆在眼前。今年6月,郑先生由于癫痫发作,郑师傅便将他送至医院救治,辗转金华中心医院、第五医院住了一个半月。眼看着儿子就要出院了,郑师傅忧心忡忡地来到社区再次求助:“我年纪越来越大,实在没力气把他弄上楼,这可怎么办?”陈燕毫不犹豫地回应:“您放心,我们一定帮忙,提前告诉我们出院时间就好。”

有了去年的经验,这一次的准备工作更加有条不紊。去年,由于楼道狭窄,担架无法使用,单人背又风险过高,志愿者最终决定把轮椅当作“轿子”,由四人一组接力抬行。今年,社区迅速召集

了8名身强体壮且有经验的男同志组成护送服务队。

7月31日,郑先生出院了。当郑师傅推着儿子来到单元楼下,早已等候在此的8名志愿者迅速行动起来,4人为一组,紧密配合。他们熟练地调整轮椅位置,确保乘坐者舒适安全。在抬行过程中,节奏一致;遇到狭窄转弯处,提前沟通,平稳过渡。“去年没有经验,郑先生坐不稳,轮椅老是下滑,我们多次调整。”一名志愿者说,今年他们采取了改良后的固定方法,下滑现象得到了有效控制。整个护送过程中,他们分工明确,有人抬、有人扶、有人关注周围情况,每一个环节都衔接得恰到好处,顺利地将郑先生护送到家。郑师傅激动得眼眶泛红,紧紧握着志愿者的手说:“太感谢你们了!”

郑师傅表示,这些年,街道和社区一直记挂着他们一家人,时常慰问他们,也帮他们解决了不少实际问题,他们都记在心里。

“对我们来说,只是做了一件很简单的事。”陈燕说,常青社区内老旧小区多,老年居民基数庞大。社区积极打造以“一根常青藤,打开幸福门”党建品牌,逐步形成了以社区党委为主干,辖区单位和社会力量为支撑,多方参与、共享共治的“藤状图”,走出了一条社区搭台、部门联动、居民参与的“青”情服务新路子,为辖区居民提供力所能及的服务。像郑师傅这样的居民,在接受帮助的同时,也积极投身社区志愿服务,形成了温暖的双向奔赴。

(金华传媒记者 吴彭义)

多一份运动 多一份健康 多一份快乐

